Základná doska

Základná doska (mainboard, tiež sa používa motherboard)
Je jadrom počítača, miestom kde sa stretávajú všetky technológie v PC. Zariadenie, ktoré v podstatnej miere určuje výkon, kompatibilitu a rozšírenie počítača. Slúži tiež ako podpora procesoru a zberníc. 

Dôležitým parametrom je veľkosť dosky, nie všetky majú totiž rovnaké rozmery a nemuseli by sa vám do skrine počítača vojsť. Výrobca by mal však dodržať základné veľkosti. V súčasnosti dominuje formát ATX (Advanced Technologies eXtension) v ktorom sa spojili výhody minulých formátov,( Tiež sa objavujú rôzne modifikácie ako microATX, FlexATX.) kde sú všetky parametre štandardizované, napr.: rozmery dosky majú byť 30.5x24,4 cm. 

Hlavné časti

Základné dosky sa delia podľa podporovaného procesoru. V súčasnosti existujú dve základné skupiny procesorov pre PC, máme teda aj dve skupiny motherboardov. ( Pozícia do ktorej sa umiestňuje procesor sa nazýva patica socket-u ). S novšími procesormi od spoločnosti AMD sa viaže socketA. Druhú skupinu tvoria procesori spoločnosti Intel – socket 478, starší socket 370.(pozri kapitolu o procesoroch). Rozdielnosť používaných soketov pri pentiách umožnila získanie výhody stability pre AMD. 

Ozrejmíme si najprv základné časti, ktoré si potom podrobnejšie opíšeme. Až 90% základnej dosky tvorí čipová sada. Čipová sada (skrátene čipset) sa stará o komunikáciu medzi jednotlivými časťami základnej dosky a zároveň zaručuje spoluprácu s ostatnými komponentmi PC. 

Doska o.i. obsahuje tieto základné časti ( niektoré sú zahrnuté v chipsete) 

Pozri obrázok dolu
1.)Patica (konektor) pre vloženie procesoru.
2.)Konektor pre pripojenie ATX napájania.
3.)Konektory PCI pre vkladanie ďalších kariet typu PCI (napr. zvuková karta apod.)
4.) 3 konektory operačnej pamäti, pre moduly typu DIMM.
5.) Konektor pre grafickú kartu - zbernica AGP do ktorej sa zakladá grafická karta
6.)Konektory IDE pre pripojenie pevných diskov a mechaník CD/DVD (typu ATA/66, ATA/100 alebo najnovšie SATA)
7.)Konektor pripojenia káblu k disketovej mechanike.
8.)BIOS (viac v časti venovanej BIOS-u).
9.)Napájacia lithiová batéria typu CMOS, napr.: CR 2032.
10.) Doska s integrovanou zvukovou kartou.
11.)Paralelný port– bežný je 1 port pre tlačiareň štandardu IEEE-1284 (známi ako paralelný port),
Vedľa sa nachádzajú 1-2 sériové rozhrania typu RS-232C (označované ak sériové porty),
12.)Konektory USB rozbočovača
13.)Dva konektory typu PS/2 porty (1 pre klávesnicu, 2 pre myš)
14.)Konektor AMR - zastaralý typ slúžiaci hlavne k pripojeniu modemov. Novšie sú typu PCI
15.)Čip integrovanej zvukovej karty.
16.) Konektor pre pripojenie zvukového výstupu z mechaniky CD/DVD prostredníctvom tzv. "audio káblika". Teda zvukové vstupy pre audio chip pozri 15.)
17.)Piny pre pripojenie signalizačných LED diód tlačidiel zo skrine pc.
18.)South Bridge, tiež označovaný ako Periferal Bus Controller
19.)North Bridge nazývaný aj System Controler
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Poznámka: 
Integrované periférie – do dosky sú integrované ďalšie zariadenia ako napr.: grafický alebo zvukový adaptér - netreba už dokupovať grafickú – zvukovú kartu, sú podstatne lacnejšie ale majú nižšiu kvalitu ako keby boli separované. 


Zadný panel: Sériový a paralelný port, ps/2 konektor klávesnica, myš, USB, audio, midi, LAN,...

Niekoľko pojmov si pozrieme podrobnejšie: 
Vstupno-výstupné konektory na zadnom panely. 

Sloty

Miesta do ktorých sa zasúvajú či už rozširujúce karty ( ako napr.: sieťová karta) alebo pamäťové moduly (pamäte RAM). Nakoľko sú to miesta kde sa stretávajú rôzne technológie je kladený veľký dôraz na ich štandardizáciu. Pre zásuvné rozširovacie karty slúžia sloty PCI. Pracujú nominálne na 33 MHz s prenosovou rýchlosťou max. 135 MB/s.
Pre grafické adaptéry bola vyvinutá nová zbernica AGP, umiestnila sa bližšie k procesoru aby mohla lepšie využiť jeho výkon. Dnes dokáže prenášať 528 MB/s v režime AGP 4x, 1056 MB/s v režime AGP 8x. 
CNR (Communication Network Riser) – predchodcom bol slot AMR ale chýbala mu podpora nových technológií ako DSL, USB a iné. 

Čipové sady

Základom motherboardu je nesporne čipová sada. Ale ako funguje a z čoho sa skladá práve samotná čipová sada? Procesor komunikuje z okolím (komponentmi) prostredníctvom čipsetu.
Podľa použitého procesoru s ktorým súvisí príslušný socket existujú v podstate 2 platformy : pre Intel a pre AMD. Pre každú existujú viaceré špičkové produkty, zmienime sa aspoň o niektorých. 

North Bridge (Severný most) 
Čipset se delí na dva základní moduly, z nich prvý je tzv. North Bridge a druhý South Bridge. North Bridge, nazývaný tiež System Controller, (zaisťuje komunikáciu medzi procesorom, pamäťou a grafickou kartou, resp. zbernicou AGP.)je bližšie procesoru a zaisťuje rýchle presuny dát medzi kľúčovými oblasťami počítača. Práve frekvencia akou je taktovaná zbernica medzi procesorom a severným mostom je práve FSB (Front Side Bus). Najmohutnejšou zbernicou FSB je pripojený k procesoru a zaisťuje tak jeho interakciu s ostatnými časťami základnej dosky i PC samotného. Rovnako zbernica AGP. 
Ako posledný z rýchlych sa k North Bridge Controlleru pripojuje pamäťová zbernica. Jej rýchlosť býva väčšinou rovnaká alebo vyššia, ako je rýchlosť FSB, a preto by frekvencií FSB mali odpovedať tiež parametre pamäťových čipov.
FSB s frekvenciou 166MHz v spojení s procesormi Athlon XP je teoretická prenosová rýchlosť až 2,66 GB/s. Ideálne výkony Athlony dosahujú v kombinácií a pamäťmi typu DDR.
Zbernica s prenosom QDR (Quad-Pumped Bus) o frekvencií 400 MHz v spojení s Pentiom 4 môže pri komunikácií s pamäťou prenášať 1,6 GB/s, použitím pamätí RDRAM až 3,2 GB/s. 
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South Bridge (Južný most) 
Druhým modulom čipsetu je South Bridge, teda Peripherial Bus Controller, ktorý sa naopak stará o pripojenie ďalších periférií k základnej doske. ( komunikácia so zbernicou PCI, rozhraním pre pripojenie pevných diskov, porty USB,PS/2 atď.) Medzi North Bridge a South Bridge je zbernica PCI . Je to rovnaká PCI, ktorej sloty sú na motherboardu vyvedené pre rozširujúce karty.
Bohužiaľ rýchlosť PCI, ktorá je maximálne okolo 133 MB/s, prestáva pre tieto účely stačiť a tak sa výrobcovia čipových sad zameriavajú na riešenie tohto problému.
K South Bridge je pripojený predovšetkým kompletný diskový subsystém, takže už samotné parametre South Bridge, resp. celého čipsetu rozhodujú napríklad o tom, akou prenosovou rýchlosťou budú môcť pevné disky pripojené k základnej doske využívať. Mimo diskov sa však South Bridge stará o USB, sériové a paralelné porty či zaisťuje služby BIOSu. 

Integrované periférie 
Pomer cena/výkon ich predurčuje k nasadeniu skôr v kanceláriách ako v PC herniach. K najznámejším patrí integrovaný zvuk označovaný aj ako sound on board (zvuk na doske) AC 97 (ako stereo cinch : in/out, Mic-in, MIDI ) alebo ALC650 ( 6 cinch pre viac reproduktorov). Viac v časti o zvukových kartách.
Stretnete sa aj s integrovanou grafickou kartou označované ako : VGA on board rôznych výrobcov aj kvality. Tiež sa integruje sieťová karta – Net on board štandardne ETHRNET 10/100. 

Nastavenie dosky

Kedysi sa niektoré parametre nastavovali aj hardverovo pomocou prepínačov – jumperov , dnešné dosky sa kompletné nastavenie prevádza softvérovo ktorý sa o všetko inteligentne postará, takže nemusíte nastavovať skoro žiadne parametre.
K dorozumievaniu dosky s ostatnými zariadeniami sa stará špeciálny softvér : BIOS (Basic Input Output System), ktorý je uložený vo flash pamäti, všetky nastavenia sa ukladajú a sú napájané zálohovou batériou. ( Netreba vysvetľovať prečo sa odpočítava čas aj keď je PC vypnutý). 

Ako zistiť výrobcu a typ dosky? 
Skúste využiť testovací program SiSoft Sandra, alebo ak vlastníte dosku s BIOSom AMI či Award postupujte nasledovne: spuste PC ako náhle sa objaví úvodná obrazovka stlačte klávesu "PAUSE". Na spodnej časti obrazovky uvidíte sadu číslic a písmen , ktorá identifikuje číslo BIOSu. Poznačte si ho a znova stlačte klávesu "Pause". Začne štartovať Windows a v internetovom prehliadači zadajte adresu www.ping.be/bios/ . Do políčka zadajte vaše identifikačné číslo a mali by ste obdržať výrobcu a typ základnej dosky.

Testovanie základných dosiek 

K najpoužívanejším programom k testovaniu výkonu a stability dosiek patria : 
SiSoft Sandra a PC Wizard 2003
