pracovný list pre žiaka č.31,32.
31, 32. Práca so servomotorom

1. Teoretická príprava:

Servomotorček slúži na nastavenie rôznych zariadení do určitej polohy v rozsahu 0 ... 180°, v ktorej zotrvá dovtedy, pokiaľ nedostane príkaz na presun do inej polohy. Príkladom môže byť nastavenie polohy vetracieho okna, otváranie, či privieranie rôznych klapiek, polohovanie antény na čo najlepší príjem signálu, otáčanie prednej, či zadnej nápravy vozidla, otváranie, či zatváranie rôznych brán, polohovanie ramena železničného semafora, atď. Servomotorček sa skladá z jednosmerného motorčeka, prevodovky a potenciometra, pevne spojeného s výstupným hriadeľom, na ktorom je upevnené rameno. Potenciometer v tomto prípade slúži ako senzor uhla natočenia hriadeľa servomotorčeka pre potreby regulačného obvodu polohy. Pre výukové účely použijeme servomotorček typu TowerPro SG90 9G Micro Servo .
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 Obr.1 Schematická značka serva a ukážka konkrétneho servomotorčeka

Pre používateľa, ktorý chce pracovať so servom, by bolo zložité vytvárať vytvárať program, či funkcie, ktoré generujú PWM signál požadovaných parametrov. Preto vývojové prostredie Arduina ponúka vytvorenú knižnicu funkcií pre prácu so servomotorom ako objektom s názvom Servo, obsahujúcu niekoľko funkcií. Stručný popis funkcií knižnice Servo je nasledovný : 
· funkcia attach(pin) – slúži na pripojenie serva na digitálny pin, z ktorého prijíma riadiace impulzy 
· funkcia write(uhol) – slúži na vyvolanie zmeny polohy hriadeľa na daný uhol 
· funkcia read() – vracia okamžitú polohu hriadeľa serva 
· funkcia detach() – odpája servo od daného pinu 
· funkcia attached() – dáva informáciu, či servo je skutočne pripojené k danému pinu. Vracia hodnotu true alebo false. 


Poznámka : Pri práci s objektami a ich funkciami, obsiahnutými v príslušných knižniciach sa používa tzv. bodková notácia, známa z objektového programovania ako napr. myServo.attach(pin); myServo.write(pos); myServo.detach(); 

Ako príklad použitia niektorých funkcií z tejto knižnice je ukážka programu pre riadenie polohy hriadeľa serva v rozsahu 0 ... 180° programom. 
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	Úloha č.1 - základná úroveň
Vytvorte program na plynulý posun hriadele z 0° na 180° a späť.
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	Úloha č.2 – mierne pokročilá úroveň
Vytvorte program na riadenie polohy osky servomotorčeka v rozsahu 0 ... 180 ° pomocou regulovaného napätia na bežci potenciometra, pripojeného na analógový vstup Arduina. Potenciometer je napájaný napätím 5V. Zmenou polohy bežca potenciometra má servomotorček kopírovať jeho polohu.
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	Úloha č.3 –pokročilá úroveň
Vytvorte zapojenie a program pre udržanie teploty v miestnosti na 25 °C, kedy vetracie okno je pootvorené do strednej polohy. Teplota v miestnosti je registrovaná snímačom teploty (termistor). Regulácia teploty v miestnosti je zabezpečená otváraním, resp. privieraním vetracieho okna, ovládaného servomotorčekom. Ak sa teplota v miestnosti zvýši nad požadovanú hodnotu, servomotorček adekvátne pootvorí vetracie okno. Ak teplota klesne späť, resp. pod požadovanú hodnotu, vetracie okno sa adekvátne privrie.
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